

# 勇担时代使命 不负青春韶华

肖世胤

五四青年节前,习近平总书记寄语新时代青年“坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业”。总书记的寄语情真意切,为青年成长成才指明了奋斗方向。

青年纪检监察干部肩负着“两个维护”的特殊使命和重大责任,应把总书记的殷殷嘱托牢记心间,强化使命担当,矢志砥砺前行,立足平凡岗位干出不凡业绩,唱响青春之歌。

志存高远,做一个勇敢追梦的人。“立志是事业的大门”,有多大志向,就会有多大成就。曾经有人做过研究,发现古今中外的伟人都有一个共同点,就是在年轻时大都胸怀大志。正所谓“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣”。青年干部要有所作为,就应确立志向、志存高远。

习近平总书记指出“青年志存高远,青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定”。诚然,不同历史时期青年的人生目标会有不同,职业选择会有差异,但无论何时,只有把“小我”融入祖国和人民的“大我”,与时代同步伐、与人民同命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。

当前,我国正处于实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,14亿人民都在努力奔跑,奋力追梦。“中国梦是国家的梦、民族的梦,也是每个中国人的梦”。在新时代民族复兴中,青年人要追梦前行。作为青年干部,要勇于接过新时代的接力棒,把激扬的青春梦融入伟大的中国梦,在工作之中成长,在奉献之中成才,以青春和理想谱写信仰和奋斗之歌,淬炼无悔人生。

勤学苦练,做一个本领过硬的人。没有“金刚钻”,揽不了“瓷器活”,软肩膀挑不起硬担子。干事创业不仅要政治过硬,也需要本领高强。这次疫情防控工作,一些领导干部的治理能力和专业能力明显跟不上,引起人民群众不满,我们必须重视。作为青年纪检监察干部,务必要增强综合能力和驾驭能力,学习掌握专业知识,努力使自己成为纪法贯通的内行。

本领不是与生俱来的,需要在学习中增长、在实践中磨砺。一方面,要把学习当作

生活工作的一部分,认真学、天天学,做到学有所悟、学有所思、学用结合,做到开口能说、提笔能写、动手能做;另一方面,要积极参与到一线去历练,主动到各种急难险重任务中去锤炼,切实在不断学习、摸爬滚打中练就过硬本领。

实干担当,做一个矢志奋斗的人。对于扎根基层默默奉献的青年干部来讲,岳飞感叹的“三十功名尘与土”无须畏惧,但“白了少年头,空悲切”一定要警惕。青春是用来奋斗的。只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。

我们身处和平发展的时代,处于干事创业的好年华,恰逢加快发展的好机遇。躬逢盛世,是矢志奋斗还是蹉跎岁月,决定着人生的高度和广度。基层优秀青年干部李夏、黄文秀,北大援鄂医疗队全体“90后”党员,已为我们青年树立了艰苦奋斗的崇高榜样。

见贤思齐,作为青年纪检监察干部,我们要像李夏、黄文秀等同志一样,用青春扎根基层,把深情奉献岗位,以生命诠释使命,用青春和热血为民族复兴添砖加瓦。我们

要向他们学习,做起而行之的行动者,不做坐而论道的清谈客,当攻坚克难的奋斗者,不当怕见风雨的泥菩萨。以青春之我、奋斗之我,铺就成长之路,书写人生之美。

修身正己,做一个廉洁自律的人。人生没有彩排,每天都在现场直播。人生也没有如果,只有结果和后果。青年干部要讲格局、讲纪律、讲规矩。

什么叫制度的笼子?就是有权不能任性,有钱不能胡为。人民有信仰、权力有约束、政府有边界,国家才有希望。纪法意识,就是底线意识、红线意识。风光与风险同在,馅饼与陷阱同在。如果我们没有基本的规矩和约束,最后将无颜面见江东父老。

作为青年纪检监察干部,一定要廉洁自律,慎之又慎、严之又严,做到慎独、慎微、慎始,做到好自为之、严格要求,脚踏实地走好、走稳每一步。

(作者系岳阳楼区纪委干部)



## 岳阳可以!

周钟声

夏意渐浓,雨虽然有点大,可奋力突出云层的太阳更大。与近40位本土作家一道乘大客车去平江开年会,据说其他协会也会先后来平江,我们已经不再受困于疫情。从车窗里向外看,初夏的原野景物明媚,复苏的乡村充满了勃勃的生机,让憋闷良久的心绪变得疏朗。

确实,一切都让人感觉良好。岳阳可以!岳阳真的可以!

而理论上岳阳不应该会这么快就变得这么好!岳阳离武汉230公里,太近,太近!比恩施近,比宜昌近。湖北有多个城市与岳阳接壤,过于密切。不是一带水,而是一线缝水。无论武汉封城,还是湖北开城,岳阳受到的冲击在湖南都是最大的。

春节之后的那些日子,岳阳曾经一度遭遇黑云压城欲摧的危机,日夜空无人迹的街道与武汉没有二致。

可是在市委、市政府的正确带领下,岳阳扛过来了——

当黄山这样的著名风景区还在沉睡的时候,岳阳楼、君山岛等景区就次第开放了。虽然游客不多,却展示了岳阳旅游的复苏。平江作为岳阳的旅游新貌,令人尖叫的新举措、新项目,让人目不暇接。

中、小学校都已全面开学。众所周知,这个责任很重。据学校和家长共同反映,但凡出现一个头痛脑热的孩子,学校都会当作头等大事来对待。岳阳因此而没有像别的城市那样复学后重新放假。

连娱乐业这种国家一直严防死守的敏感地带,岳阳都已经开放了许久。“笙歌归院落,灯火下楼台。”城市的夜空因此而愈加绚丽多彩,吸引了广阔的眼球。

好几万湖北民工打岳阳经过,成堆的鄂字头车牌和满耳的湖北腔调,一度把岳阳车站变成了湖北的一个站。但岳阳交通组织得大气磅礴,相比之下,湖北网友们交口称赞:“岳阳可以!”

然而依然不能没有脑子里那根弦,即便是全面复工复市复学。这个时候,仍然要坚持不扎堆,不串门,戴口罩,喷酒精,接受量体温。因为境内外和省外的情况依然严峻。

譬如某些地方的掉以轻心,就搞糟了更多地方,甚至危及全国!我一直默默担心,如果有一个郑州病毒式的漏网之鱼到了岳阳,岳阳会怎么样?

知道世界上最最值得惋惜的事情是什么吗?那就是功亏一篑!岳阳可以,但仍须努力!

## 按下全面复工复产“快进键”

余友安

进入初夏,气温攀升,巴陵大地也正掀起一股发展热潮:企业全面复工复产,农业生产抢耕抢种,服务产业稳步恢复……疫情面前显初心,加快发展见担当,岳阳干部群众正全力以赴赴好防疫、发展两张“答卷”。

当前,全球疫情和世界经济仍然严峻复杂,我们面临的挑战也前所未有。统筹做好疫情防控和经济社会发展,是两场大战,也是两次大考。恰逢全面小康决战决胜期,我国疫情逐渐趋稳,正由全面防控向精准防控、重点防控转变,经济发展也须由“暂停键”调至“快进键”。

只有一手抓防疫,一手抓发展,坚持保战略、保大局,保秩序、保稳定,保目标、保任务,保生存、保发展,全面推动企业高效复工复产,用发展的成果补齐疫情造成的损失,才能把疫情影响降到最低,在双胜双赢中确保实现全年经济社会发展目标。

5月15日召开的中央政治局会议指出:要毫不放松常态化疫情防控,着力做好经济

社会发展各项工作。习近平总书记则强调“要坚持全国一盘棋,维护统一大市场,促进上下游、产供销、大中小企业整体配套、协同复工,切实提高复工复产的整体效益和水平”。当前须在做好疫情防控前提下,帮扶企业,精准施策,靶向施治,打出一套恢复产业链、供应链的“组合拳”,全力以赴抢抓“窗口期”、启动“增长点”,破难点,让防疫物资多起来;除痛点,让上下游资金流通起来;疏堵点,让物流人流畅快起来,确保企业发展“不掉线”“不断档”“不断流”,重新步入高质量发展轨道。

抓防疫不放松,抓经济不动摇,疫情防控阻击战与经济发展保卫战同步打响。让我们既充当疫情防控阻击战的“逆行者”,又充当好企业复工复产的“守护者”,担当作为,真抓实干,按下全面复工复产的“快进键”,给企业吃下“定心丸”,为经济社会发展注入“强心剂”,共同迎接更加美好的明天。

## 勿忘“复”字重千钧

杨志宏

复工复产,复市复课,防控新冠肺炎疫情持续向好,徜徉岳阳大街小巷,商场学校,人们欣喜地看到,沉寂空旷的街道又车水马龙了,门可罗雀的商超又人声鼎沸了,无人问津的美食街又觥筹交错了。寒去夏阳暖,一“复”百业兴,人们已逐渐恢复到疫情之前的生活和工作状态。

随着疫情防控应急响应级别的下调,与之相应的各项防控措施也进行了适当调整。然而,级别下调并不等于变相取消防控工作,给疫情防控画上休止符。通过走访,我们看到了一些不尽人意的情况,有的单位门前,检测岗形同虚设,人进人出无人过问;人们脸上的口罩也慢慢地取掉了,公共场合素面朝天;原来购物时人与人之间自觉保持的一米间距、乘车的人数限制也渐渐淡忘了。难怪有人说,有些人真的是很健忘的,前三个月的惊恐慌怖风吹而过,对于他们来说,似乎没有留下

一丝痕迹。

一个“复”字,历尽千辛万苦,凝聚着全市人民一百多天的拼搏与付出。大好形势来之不易,抚今追昔格外珍惜。我们要严格按照市委、市政府的统一部署,思想上不麻痹,纪律上不松懈,措施上不打折,行动上不厌倦,管好自家的门,看好自家的人,该戴口罩的时候一定要戴,该人与人之间保持一定距离的,一定按要求做好,不扎堆,不聚集,时刻绷紧疫情防控这根弦,不获全胜,决不收兵。

放眼国内外新冠肺炎疫情防控形势,全国疫情防控情况总体是好的,境外疫情却严峻复杂,国内防范疫情反弹任务艰巨繁重。我们应该汲取近期外地发生聚集性疫情的深刻教训,对本地本单位防控漏洞再排查、对防控重点再加固、对防控要求再落实,确保疫情不出现反弹,全市社会经济事业蓬勃发展。

## 制定“一口一策”整改方案

# 国控岳阳楼水质考核断面排污口6月30日前完成整治

本报讯(记者 周小平 通讯员 方贤)近日,岳阳楼区主持召开洞庭湖沿线排污口整治工作会议,市生态环境局岳阳楼分局、岳阳楼街道办事处、吕仙亭街道办事处、武警岳阳支队、岳阳水务集团等单位人员参加。

岳阳楼水质考核断面是洞庭湖岳阳区域总设置的7个国控考核断面之一,省生态环境厅、市委主要领导多次实地调研。针对岳阳楼水质考核断面监测出现的水质超标

问题,岳阳楼区多次组织生态环境、水利、住建等部门,对北门渡口上游的排污口进行了核查,发现中央储备粮岳阳直属库有限公司生活排污口、武警岳阳支队船艇大队生活排污口、岳阳县水运公司生活排污口、湖南洞庭苇业有限公司生活排污口、岳阳市水务集团有限公司排污口均有超标情况。根据相关规定,要统筹衔接前期长江入河排污口专项检查和整改提升工作安排,对于已查明的

问题,加快推进整改工作。

按照国家的统一部署,对洞庭湖沿线的各类排污口开展排查整治,全面查清排污口情况和存在的问题,实施分类管理,落实整改措施。会议明确,各产权单位要高度重视,落实好主体责任,立即启动排污口整改工作,将单位排污口整治到位。按照“一口一策”的原则制定整改好方案,在6月30日前完成整治任务,并及时上报整治进度。

生态环境、水利部门将指导各排污口产权单位制定完善整改方案,对标国家对长江、洞庭湖沿岸排污口的要求,确保排污口整治取得实质性进展,整治后污水达标排放。属地街道办事处要落实属地责任,对排污口产权单位进行督促,市生态环境局岳阳楼分局将开展督查并严肃问责。



## 省级专家“把脉”我市饮用水源整治工作

本报讯(记者 周小平)日前,省生态环境厅环监局专家组深入我市千吨万人饮用水水源地现场,查看水源地存在的环境问题和整改情况,针对问题提出相关整改建议,指导各县市区更好地开展整治工作。

在随后召开的饮用水整治工作会议上,专家组听取了各县市区开展整治工作情况汇报,就各地反映的问题一一进行解答,并对整治标准和完成时限作出强调。市生态环境保护综合行政执法支队表示,我市将按照高标准、高质量、高标准、高效率的要求,严格整治标准,确保在规定时间内完成整治工作。

▶ 专家组查看饮用水水源地现场



## 今年环境日沿用“美丽中国,我是行动者”主题

本报讯(小平)6月5日是世界环境日。记者从生态环境部门获悉,今年世界环境日宣传主题继续沿用“美丽中国,我是行动者”。

根据生态环境部要求,各级生态环境部门以六五世界环境日为契机,广泛组织开展宣传活动,引导和动员社会各界积极参

与生态环境保护实践,大力传播《公民生态环境行为规范(试行)》,广泛宣传优秀公众参与案例和最美生态环保志愿者典型事迹,探索运用新媒体新技术手段,充分发挥环保社会组织、志愿者的作用,开展线上线下相结合的宣传实践活动,扩大环境日宣传的覆盖面和影响力。各地要按照统筹推进新冠肺

炎疫情防控和经济社会发展生态环境保护工作要求,紧扣宣传主题,在全社会大力弘扬生态文明和生态道德,为打赢污染防治攻坚战、建设美丽中国凝聚力量。



## 全国环保举报数量下降逾两成

本报综合 日前,生态环境部公布2019年度全国“12369”环保举报情况。2019年,全国“12369”环保举报联网管理平台(以下简称“联网平台”)共接到公众举报531176件,同比下降25.2%。

据悉,举报数量与人口分布呈正相关。其中,大气举报占比逐年下降,固废举报占比明显上升。2019年各类举报中,大气污染占50.8%,噪声污染占38.1%,水污染占13.9%,固废污染占6.8%,其他问题占7.0%。2017-2019年,大气污染举报占比持续下降,而水、噪声、固废的举报占比持续上升,其中固废污染举报上升趋势明显,且各类污染占比叠加不断上升。

通过对各类污染类型举报特点分析,呈现以下特点:一是恶臭异味及烟尘粉尘为大气举报重点。2019年全国大气污染举报中,反映恶臭异味及烟尘粉尘的举报占比较高,分别占大气举报的41.0%和33.2%,工业废气举报占24.4%、油烟举报占15.3%、机动车移动源尾气举报占1.2%。二是建筑施工噪声为噪声举报重点。2019年全国噪声污染举报中,建筑施工噪声为群众关注焦点,举报量占噪声举报的45.4%,其次为工业噪声,占26.5%。三是工业废水占涉水举报的一半。2019年全国水污染举报中,工业废水占47.3%,生活污水占21.0%,矿山水占3.1%。四是生活垃圾约占固废举报三成。2019年全国固废污染举报中,生活垃圾占36.4%,一般工业固废占23.6%。

临湘市

## “零点行动”打击环境违法行为

本报讯(小平 亚娟)近日,岳阳市生态环境局临湘分局开展“零点行动”,兵分两组突击夜查三湾工业园、滨江工业园12家企业。

此次行动重点检查化工、陶瓷企业的废水、废气、雨水排口、治污设施运行及主要污染物排放情况,并对凯美陶瓷的脱硫塔进行了采样监测。市生态环境局临湘分局表示,将采取日常监管与突击检查相结合的方式,切实做好企业环境监管工作。后将不定期开展夜查暗访,持续推进零点现场监测,零点排查行动常态化,实现对排污企业实施全天候监管,严厉打击环境违法行为。